

## 律師專欄

## 就得到保障了嗎？（上）

## 壹、前言

債權人為確保債權之實現，惟恐債務人將來無法履行，債權人往往以下列兩種方式尋求債權之保護，一者係「人保」，一者係「物保」。『人保』者乃債務人尋覓保證人，於債務人不履行債務時，由保證人代負履行責任。『物保』者，乃債務人提供自己或第三人之財產，做為擔保物，於債務人不履行債務時，債權人得就擔保物優先受償之。由於保證人之資力狀況，不若擔保物之穩固安全及便利，因而以「物保」方式為債權之擔保，日益普遍，其中又以設定抵押權做為「物保」運用最頻繁。實務上承認「最高限額抵押權」之設定，需求資本者尤可藉由最高限額抵押權之設定，在設定之一定金額內，可以隨時借貸，而獲得資金，以供週轉，充分利用土地或建物之經濟價值，而使得「不動產，動產化」。筆者近年來處理有關抵押權設定之實際案例，屢見一些錯誤或不當之抵押權設定或對抵押權設定之錯誤認知，造成形式上雖有抵押權設定，然實際上卻無法確保債權之情形，茲將筆者處理過之案例，為文介紹評述之。

**貳、實務上有關錯誤或不當之抵押權設定或對抵押權設定之錯誤認知情形，經編改實際案例，舉例評述說明如次：**

一、應設定為「一般抵押權」卻設定為「最高限額抵押權」之案例：

甲已積欠乙新台幣（下同）二百萬元，經雙方協商，乙同意給予甲六個月之清償期，惟需由甲之丙，提供丙所有之土地設定抵押權

予乙，八十五年六月二十七日書立抵押權設定契約書，其上係載明「本金最高限額二百萬元正，權利存續期間八十五年六月二十日至八十五年十二月二十七日止」，試問該抵押權設定有無違誤？

按「稱抵押權者，謂對於債務人或第三人不移轉占有而供擔保之不動產，得就其實得價金受清償之權。」民法第八百六十條定有明文，我國民法所規定者係「一般抵押權」，有關「最高限額抵押權」我國民法並無規定，然因實務上運用普遍，我國學者亦認為「最高限額抵押權」為有效（註一），實務上在六十二年台上字第七十七號判例即承認之，其謂：「最高限額抵押與一般抵押不同，最高限額係就將來應發生之債權所設定之抵押權，其債權額在結算前並不確定，實際發生之債權額不及最高額時，應以實際發生之債權額為準。」又最高法院於六十六年台上字第一〇九七號判例更對之定義，而謂：「所謂最高限額之抵押契約，係指所有人提供抵押物，與債權人訂立在一定金額之限度內，擔保現已在發生及將來可能發生之債權之抵押權設定契約而言。此種抵押權所擔保之債權，除訂約時已發生之債權外，即將來發生之債權，可設定為一般抵押權；將來若續有債權發生者，則應設定為最高限額抵押權。在本例設定為最高限額抵押權，然其額度僅約定為二百萬元，則將來縱然有債權發生，卻

非抵押權效力所能及，又何況當事人之本意，係就現有之債權約定六個月之清償期，所設定之抵押權，因而本例理應設定為「一般抵押權」，此係錯誤之設定方式，係承辦代書對究應適用「一般」或「最高限額」抵押權之誤解。目前實務上運用最多者，係民法所未規定之「最高限額抵押」，民法明文規定之「一般抵押權」，實務上反而甚少使用，恐怕有人僅知「最高限額抵押」，而不知民法所規定之「一般抵押權」。有關抵押權效力所及之金額，依民法第八百六十一條之規定：「抵押權所擔保者為原債權、利息、遲延利息，及實行抵押權之費用，但契約另有訂定者，不在此限。」是以本例若係設定為一般抵押權，則將來實行抵押權，就擔保物可以優先受償之金額，係包括原債權二百萬元，再加上利息、遲延利息，及實行抵押權之費用均可優先受償，得優先受償之金額係大於二百萬元；然本例設定為最高限額抵押權，依最高法院七十五年五月三十一日之民事決議：「其約定利息、遲延利息及約定擔保範圍內之違約金，固為抵押權效力之所及，但仍受最高限額之限制。故其利息、違約金連同本金合併計算，如超過該限額者，其超過部分，即無優先受償之權。」準此，本例係設定為最高限額二百萬元之抵押權，從而得優先受償之金額，最高亦僅係二百萬元而已；換言之，超過本金二百萬元以外之利息、遲延利息或違約金，既已超過限額，並無法優先受償。因而本例本應設定為「一般抵押權」，卻設定為「最高限額抵押權」係屬錯誤之設定。

二、應設定為「最高限額抵押權」卻設定為「一般抵押權」之案例：

甲提供土地一筆供乙設定抵押權，雙方於八十二年七月十日書立抵押權設定契約書，並辦理抵押權登記，雙方約定擔保權利之總金額為一千二百萬元，債務清償日期係八十六年二月三日，利息或其他約定事項係記載

（文轉第三版）

明興帶您開拓視野，創造未來～

明興

各式眼鏡及其組件。

眼鏡、眼鏡框、門眼  
光學鏡片、泳鏡、  
潛水鏡、太陽眼鏡。

明興鐘錶眼鏡有限公司

北縣樹林鎮鎮前街 69 號 (02)26818408

歡迎洽詢訂購

您的肯定，是我們全力以赴的動力

力航 LIH HARNG

運動用品

高爾夫球、潛水衣  
健身機、跳繩、跑步機  
健腹運動帶、吸鉛  
擴胸器、握力器、握力棒  
衝浪板、電視遊樂器  
運動用護頭帶

遊戲器具

水上摩托車、玩偶  
兒童玩具、玩具機械人  
遊戲紙牌、弓箭  
填字遊戲、木偶、布偶

～歡迎洽詢訂購～

力航實業有限公司

台北縣汐止鎮福德一路 281 巷 3 號  
(02)2695-8316

藏不住的瀟灑豪情

五號男孩

FIVE BOY'S COLLECTION

服飾用皮帶、領帶  
靴鞋、布鞋、休閒鞋  
各種衣服、西服  
休閒服、洋裝、襯衫

寬鬆、舒適、帥氣、兼帶  
些許性感，強調貴族化、流行化、  
多樣化的都市氣息，以滿足  
上班族所追求的自我

普佑實業有限公司

台北縣板橋市光明街 57 號  
服務專線：(02)29593286

「車體損失險」為保險種類之一，加以介紹。

1. 當愛車肇事時，最常見之損失即為車體受損，故『車體損失險』為保險公司最常見之保單，其內容即為車主本身車輛受損時，其維修費用由保險公司理賠。目前保險公司將車體損失險大致分為「甲式」、「乙式」或「綜合重大損失險」，其承保內容各有不同，保費亦有很大差異，車主應詳細選擇。
2. 但有時愛車受損並非車禍所造成，如數年前賀伯颱風造成數百輛汽車遭水浸泡，及

# 汽車保險漫談（一）

為：依本票內定之。乙實際上所持有之本票有三紙，金額共為二千萬元，惟三紙本票之發票日均係八十五年所開立，試問乙可否實行抵押權？

例依其登記方式，係設定一千二百萬元之二般抵押權，因而基於抵押權從屬性，設定抵押權當時，必需有債權存在始可；然本例實際上債權人所持有之本票債權，均係於抵押權設定之後，方始發生，形式上雖有抵押權之登記，義務人基於抵押權從屬性之法理，可以抵押權人為被告，而對之提起確認抵押權不存在及訴請塗銷該抵押權登記之訴。是依本例，債權係於抵押權設定後才發生，本例實應設定為「最高限額抵押權」，而非「一般抵押權」，因而本例抵押權設定之作業，容有謬誤。

保竊盜險是絕對必需的，雖然保費不低，千萬不要因小失大。值得注意的是竊盜險理賠金額並非車價全部（須扣除折舊），因此三年內之新車，尚可獲得較多賠償，比較划算，如係超過三年之車輛，是否仍須加保，則視車價高低及該車種之平均失竊而定，此資料可向保險公司查詢。

三、受任專利、商標、著作權顧問  
四、商標電腦查名、商標設計。  
五、專利資訊服務、專利買賣介紹

專辦紐、澳及加拿大投資移民業務

(UL, CSA, TUV, CE)毋需轉換

八八八  
AddA

# 亞帝

精密的科技時代  
就是擁有高性能、高品質的產品

## 亞帝

洗衣機\電風扇\電冰箱\冷氣機  
\冷風機\除濕機\電爐\電視機  
\電話機\數據機\插頭\開關  
馬達\直流無刷風扇\抽風機  
防盜警報器\電腦\計算機\介面卡\路基板\半導體  
二極體\呼叫器\傳真機\收錄音機\電源充電器。

**締造出您完美的人生**

### 協禧電機股份有限公司

屏東市工業六路東段 6 號 1 樓

電話：(08) 755-0579

您有面皰、粉刺的煩惱嗎？  
您有美容技術上的疑慮嗎？

**奧迪芬** 專業美容  
Oldiphin C 有一流的師資陣容  
由陳瑞雪總講師教授美容技術  
教您如何使皮膚光滑柔嫩、煥然一新  
提供俱樂部、健身房服務

請洽：陳勝魁 電話：(07) 312-0533  
高雄市三民區民族一路 33 之 1 號